

湖北交通质监局航山区高速公路建设

北斗“千里眼”紧盯沉降 智能“攀岩手”拔高主塔



新洲特大桥采用智能“攀岩臂”。(湖北日报通讯员 张鹏宇 摄)

湖北日报全媒记者 戴辉
通讯员 潘庆芳 周浩 张鹏宇

近5年来，湖北交通基础设施投资建设规模持续高位运行，目前31个在建公路重点工程中有9条为山区高速，建设里程达565公里，投资规模超千亿元。

山区高速公路建设有哪些难点，怎样破除？9月中旬，湖北日报全媒记者随省交通运输厅工程服务中心送技术下基层，赴十堰至巫溪高速公路湖北南段一探究竟。

古堆积体互通有了北斗“千里眼”

从十堰驱车3小时，翻过几座大山，来到竹溪县丰溪镇的十巫南高速丰溪互通。2.5万平方米的作业场地落差达200多米，一览无余的蝴蝶般互通已现雏形。3台强夯机扬起18吨重的锤头，从15米高空冲击而下，瞬间将4米厚的路基压成3.8米。

指着一个大型山体，省交通运输厅工程服务中心工程安全处处长王祥寿介绍，丰溪互通位于这个古生代堆积体上，最大处堆积深度约70米。经前期勘测，堆积层材质为块石土及碎石土层。由于没有坚硬的岩石支撑，一旦施工时遇暴雨等极端天气，极易产生滑坡或深次层的位移。

该堆积体预估体积约2700万立方米，这样规模的高填深挖工程，在全省乃至全国都极为少见。在省交通运输厅工程服务中心技术指导下，湖北交投郧楚建设管理有限公司进行了固脚土壁工程——

固脚：在坡地下方，建设者正兴建61根大型的抗滑桩，这是每根长3米、宽2米的方桩，其中21根露出地面，并设置桩板墙。壮腰：在古生代堆积体附近运

来257万立方米的泥土，进行10多级边坡防护，可填满1100多个标准游泳池。

中交建筑项目部总工张伟介绍，在专家指导下，在高边坡防护中引入钻锚一体机，它能自动注浆，人员减少七成，效率提升3倍。从上至下第14至11级框架梁已施工完成，这是全省目前最大的深路堑挖方边坡。

边坡稳，则互通稳。“高填深挖路段的稳定性很重要，你们一定要加强施工过程中的监测，现在国内山区高速都在用GNSS位移监测技术，还有BIM+GIS等科技兴安手段，你们要了解一下。”王祥寿说。

目前，项目遵循“开挖一级，防护一级”的原则，给14级路堑边坡打造“钢筋铁骨”。同时，积极应用GNSS位移监测系统，设置16个监测点位组建综合智能监测系统云平台，覆盖面积约25万平方米，实现地表变形、深部位移监测、分层沉降毫米级监测，任何异常都可以通过北斗通信终端进行数据传输实时预警，犹如北斗“千里眼”时刻紧盯沉降。

丰溪镇是鄂渝陕毗邻地区最大的中药材集散地，年交易量超2万吨。丰溪互通建成后，将进一步便利本地中药材产品销往全国，畅通致富路。

为有效遏制违规抢赶工期现象，省交通运输厅工程服务中心主要负责人许剑建议将各项目考核体系中“质量安全”考核指标占比合理提高。目前，湖北高速公路建设考核体系中质量安全考核合计占比由20%提高到55%。

智能“攀岩臂”让大桥节节拔高

在竹溪县新洲镇汇河与泉河交汇口，十巫南高速控制性工程——新洲特大桥主塔正节节拔高。技术人员运用

BIM模型进行数字孪生推演，为施工提供精准的数据支持和可视化模拟，提高了施工效率和精准度。

新洲特大桥采用世界最大跨径的独塔斜拉式混合梁斜拉桥结构。面对超高空作业、大体积混凝土连续浇筑、复杂模板爬升及毫米级线形控制等挑战，在省交通运输厅工程服务中心指导下，中交二航局项目部在主塔采用液压爬模系统施工，爬模的模板系统采用工字木代替传统槽钢背带，在满足爬架模板系统的整体受力要求的同时，又能减轻爬模整体重量，如同为塔柱安装了智能“攀岩臂”。

此外，主塔的养护在夏季采用自动喷淋机进行养护作业，自动喷淋机可以监测到湿度及温度的变化实现自动化喷淋。

面对山区高速点多、线长、面广的建设难点，省交通运输厅大力推广“线上巡查+差异化监督”的监管模式。依托信息化管理系统和视频监控设备，定期对隧道掌子面、高墩桥梁、预制梁场等部位开展视频巡查，并将巡查情况作为实施差异化监管的线索，对视频巡查多次发现问题的项目加大检查力度。

“在先进工艺加持下，大桥主塔正以每天近1米的速度长高，目前已突破110米，计划明年初实现封顶。”中交二航局项目经理周范武介绍。

隧道“八台套”筑牢安全防线

全线30座隧道，桥隧比高达85.6%的十巫南高速，堪称隧道博物馆。

走进全长895米的兴隆1号隧道，曲臂凿岩台车、湿喷机械手、自行式仰拱栈桥等隧道全系列智能工装齐上阵。湖北交投郧楚建设管理有限公司副总张建功跳下深沟，拿起一块黑色岩石，用手一捏

就碎。“这就是遇风散、遇水软的千枚岩，围岩等级均为Ⅳ、Ⅴ级。”他的一句话，道出了山区隧道修建之难。

如何破解软岩大变形？隧道掘进施工过程中，项目按照省交通运输厅工程服务中心要求，投入隧道施工“八台套”，以“自动化减人、机械化换人”为核心导向，引入全电脑三臂凿岩台车、拱锚一体机、湿喷机械手等智能装备，单工序人员减少60%，工期压缩30%。

“当初建议我们引入电缆沟和水沟一体化施工台车，但要多花20万元，心里还有些抵触。”保利长大项目经理钟招炬说，“是啊，现在尝到甜头了吧。”王祥寿笑道。他指着整齐划一的电缆沟介绍，相比传统钢模板施工，虽然前期投入大，但可减少施工作业人员3到5人，同时台车可一次性浇筑两侧结构物，相比传统施工工艺大幅提升。

此外，兴隆1号隧道洞口设置了多功能安全体验馆，通过VR技术让工人沉浸式、互动式体验触电、物体打击、高处坠落、焊接动火等场景，切实强化“无防护，不作业”的安全意识，同时设置了拱架连接、逃生管道等实物，直观感受工艺工序，应急逃生要点，提升实操能力。

省交通运输厅工程服务中心高度重视产业工人培育工作，将一线作业人员视为工程建设安全生产的“最后100米”进行严格把控，起草了《工程作业人员安全教育培训和安全技术交底工作要求》，进一步规范安全教育培训实效性，大力推进产业工人由“工”到“匠”的转变。

省交通运输厅相关负责人透露，湖北将以巫峡南高速为标杆，在全省推广隧道智能工装、智慧梁场等创新成果，力争到2027年实现在建高速公路全覆盖，隧道机械化施工率达90%以上。

上午摘果、下午发货、次日达全国 屈乡快递激活“百村千主播”

湖北日报全媒记者 戴辉 黄善君
通讯员 潘庆芳 周志强

9月19日，秭归县维楚云仓异常忙碌，厢式货车频繁进出。走进万余平方米的大型仓库，大小快递在自动流水线上，正以每秒2米的速度，被精准识别到167个村级寄递点的位置，然后装上物流快递车。

“以屈乡快递为品牌的秭归农村寄递物流，去年快递量达4000多单，今年预计还将增长25%。”秭归县交通运输局局长廖厚坤介绍，目前，秭归县已培育电商企业约1.2万家，创造就业岗位超过6万个，打造12个柑橘产业“亿元村”和27个“5000万元村”。2024年，全县农产品线上销售额突破40亿元，有效带动近26万人稳定增收。

有“中国脐橙之乡”之称的秭归县，70%人口从事脐橙种植及相关产业，物流需求高度集中且季节性波动大。为此，该县积极推进农村寄递物流体系建设，强化农村电商与快递服务协同发展。全县已实现县、乡、村三级寄递物流体系全覆盖，不仅有效破解了农产品“最初一公里”难题，还带动电商企业集群发展。



本版图片由湖北日报全媒记者
黄善君 摄
（湖北日报全媒记者
黄善君 摄）

果树施肥。“一分钟可跑一个来回，运输脐橙，一台无人机可抵8个人工。”他说。

如今，依托渠道通畅的快递网络，该县启动“百村千主播”行动。在茅坪镇乔家坪村，村党支部书记高艳云正在直播带货。她在快递进村后开通村播，为村民高山蔬菜找销路，全年村集体经济收入增加4万元，农户户均增收2万元。在松树坳村，网

络大V乔燕为周边村民网上销售板栗、茶叶和花生等，去年销售收入达160万元。

秭归县45个村站直接嵌入电商基地，实现“上午摘果、下午发货、次日达全国”，137个村站叠加商超、代销等功能，快递网点成“人气入口”。邮政快递寄递业务连续3年增幅达20%，降低农村群众取件成本每年近1亿元，带动脐橙农增收近6亿元。

十堰“10分钟交通圈” 让群众掐着点出门



双高路便民利民。(受访者供图)

湖北日报全媒记者 戴辉 通讯员 潘庆芳 施思

9月12日，从十堰东站出发，车辆转入一条崭新的沥青路，经过桥梁和隧道，仅10分钟就到市内，这就是由中交二航局承建的十堰市五衢大道。它也因连接福银高速十堰西收费站和十堰东站，被称作双高路。

双向六车道车来车往，路的尽头是繁华的商业圈。“以前去高铁站，最担心的就是市内堵车误点，现在双高路通车，让我可以掐着点出门，幸福感爆棚。”市民周宏说。

十堰交投工程部负责人董核铭展示的示意图显示，以前从福银高速驶入市区的车辆，去高铁站要绕行城区，犹如走三角形的两边，而双高路建成后，只需走三角形的另外一边，不仅距离缩短，还绕开了堵点。

十堰市交通运输局局长文春介绍，在省交通运输厅大力支持下，耗资6亿多元的双高路已于9月初建成通车，彻底打通“福银高速十堰西出口—高铁十堰东站”接驳断点，将原60分钟的通行时间缩短至10分钟，跨区域交通效率提升83%，惠及110多万名城区群众。

全长超过3公里的双高路多为高墩大跨度的桥梁。中交二航局项目部负责人介绍，施工期间，项目团队成功攻克隧道围岩等级差、下穿高速公路施工、十二级高边坡施工等核心难题。针对不同施工点位开展靶向分析，制定专项施工方案，同步动态研判施工过程中的各类难题，持续优化方案细节、调整施工工艺，确保技术方案精准适配现场需求。

双高路如同一根“金线”，将凯旋大道、郧阳路、福银高速十堰西出口、规划北环路、十堰大道、高铁十堰东站、十堰向东发展快速通道等7大关键交通节点串联成网，沿线覆盖十堰城西汽车零部件产业带、北部城区农产品流通枢纽及武当山—丹江口生态文旅区。如今，从城西产业园到高铁十堰东站运输时间缩短至15分钟内，到福银高速入口仅需8分钟，运输时间缩短50%以上，助力企业降本增效。

跃升城市能级，增进民生福祉。您见过农村公路修建大隧道的吗？在十堰市张湾区就有一座。进入蔡家村，一座新修的百龙潭隧道映入眼帘，约有6米宽，现场工人正在进行收尾工程，这是蔡家村至桃子村旅游公路的新建工程。

“早就盼望这条路建成通车，它彻底打通与邻村的交通堵点，以前进城要在山里绕行40分钟，现在仅需10分钟就到达城区。”蔡家村党支部书记蔡青说。“你放心，9月底就会通车，还要开通公交车，你们村的田园综合体人气会更旺。”张湾区交通运输局副局长柯平说，这个近1公里的项目得到省交通运输厅专项支持，补助资金千余万元。

柯平透露，今年该区计划打通4条断头路，打造“10分钟交通圈”。

蕲春智慧物流园 助力蕲艾产业降成本



主播为蕲艾产品带货。(湖北日报全媒记者 戴辉 摄)

湖北日报讯 (记者戴辉、通讯员潘庆芳、洪莹)9月22日，蕲春智慧物流园的快递分拣共配中心一派繁忙，多条自动分拣线高速运转，每小时可精准处理包裹超3万件。该园区蕲艾飘香，一天发送快递超10万单，其中六成来自蕲艾产品。

蕲春被称作“时珍故里、中国艾都”。走进8万多平方米的共配中心，发往全国各地的艾条、艾贴、蕲艾精油等产品琳琅满目。在蕲艾数智产业园直播基地，主播范琳正为蕲艾贴、热敷眼罩等带货。她称，仅一场活动，就可销售蕲艾将军藤大肚贴820万元。

“在省交通运输厅的政策支持下，园区已成功整合蕲春及周边的蕲艾、中药材、农产品等特色产业资源，借助大数据、物联网技术，实现货、车、仓、分拣全链条高效匹配。”湖北艾都数智云仓运营管理有限公司负责人甘世勇介绍，这一模式提升物流周转效率40%，降低物流成本15%以上。

黄冈市安中京科物流有限公司2024年落户园区，同年以物流园为核心设立鄂东南转运中心，承担起英山、武穴、黄石、阳新、大冶等十余个县市货物中转任务，并率先开通鄂东南区域至广州、东莞、虎门等珠三角地区企业货物直达专线。“蕲春至广东直达专线开通后，运输时间从以往的两天压缩至12小时，成本下降16%。”该公司副总经理陈东林说。

与智慧物流园形成“陆运+仓储”联动效应的省道清蕲线改扩建工程，起于蕲春县漕河镇清水河村，止于该县蕲州镇，全长25.895公里，按照二级公路标准建设。

“清蕲线是连接蕲春县城与东部乡镇的关键通道，通车后，不仅能缩短县域与蕲州镇、八里湖农场等东部片区的通行时间，还将串联起蕲春智慧物流园、经济开发区、赤龙湖国家湿地公园等。”蕲春县交通运输局局长江远明介绍，“十四五”以来，蕲春县高标准建设产业路约627公里，并利用景观带和公路驿站宣传蕲艾，让蕲艾与公路和景观相融。

交通物流项目的加速推进，让蕲春的区位优势逐步转化为发展胜势。在智慧物流园，中通快运公司负责人余小磊说，园区附近集中了全县90%的物流企业、快递企业和大件货物仓库，进出通道十分通畅，入驻以来，公司每月发货300吨左右。

以路兴业、以交促企。目前，蕲春县涉艾主体已突破4000家，艾草经过加工已经衍生出1200多款产品。2024年，蕲春蕲艾产业综合产值达163.06亿元，同比增长27.12%。